

俄5科學家被困兩周 需絕地求生一個月

北極熊兵團圍氣象站

俄羅斯位於北冰洋特羅伊諾伊島一個氣象站，自兩星期前開始遭到大約10隻成年北極熊和幾隻小北極熊包圍，5名駐站科學家因為太危險而無法外出，加上用作驅趕北極熊的照明彈等已經耗盡，只能龜縮在站內等待救援，情況危急。俄羅斯政府緊急調派補給船前往島上，但估計最快要一個月後才可抵達當地。



特羅伊諾伊島是喀拉海「中央執行委員會消息報群島」的最大島，位於西伯利亞以北北海，島上有一個前蘇聯時期建造的氣象觀測站，包括兩對夫婦在內的5名科學家於站內工作。站內原本配備橡膠子彈和照明彈等裝備，用作驅趕北極熊，但現在已經用完。一隻雌性北極熊近幾晚一直在氣象站附近窗戶虎視眈眈，氣象站所養的兩隻獵狗，其中一隻在8月31日更被殺害。

列瀕危 禁獵殺只能嚇

負責監察今次科研任務並管理氣象站的舍夫琴科前日表示，當局已派一艘補給船前往當地，預計約一個月後到達，屆時可為5人提供照明彈及獵狗，協助他們脫險。舍夫琴科建議科學家留在氣象站內，時刻保持高度戒備。他又指，隨著小島附近水域在10月尾或11月初結冰，北極熊便會離開當地尋找食物。

北極熊是世上最大肉食動物，過去由於人類大量獵殺，現時數量只有2萬至2.5萬隻，被列入國際自然保護聯盟(IUCN)瀕危物種紅色名錄。前蘇聯自1957年起禁止獵殺北極熊，因此即使俄國極地科研人員生命受威脅，他們也只能用照明彈及橡膠子彈驅趕，或用獵狗阻嚇北極熊。

被生活垃圾吸引

俄羅斯北極地區一個氣象站去年亦被北極熊包圍，一度令科研人員身陷險境。分析認為，由於北極圈氣候嚴寒，在氣象站工作的科研人員難以把生活垃圾棄置在遠處，因而吸引不少北極熊進入氣象站範圍。專家也指出，全球暖化導致冰川融化，迫使北極熊前往更遠地區尋找食物，與人類發生衝突的機會愈來愈高。

■《衛報》/《華盛頓郵報》/霍士電視台/塔斯社



氣象觀測站內有5名科學家工作。網止圖片

北極圈太熱 北極熊爬岩石

北極熊一直在冰天雪地的北極圈生活，但隨着全球暖化加劇，牠們被迫在不結冰的地區活動。英國《每日郵報》記者早前跟隨「One Ocean」考察團前往加拿大巴芬島考察，赫然發現有雌性北極熊在海邊一塊冰雪完全融化的紅色岩石上爬行。雖然考察期間是夏天，但這仍然屬反常現象。

記者發現，部分在岩石活動的北極熊不時跳落海中，試圖「消暑」，又拍攝到數隻年幼北極熊平躺在礁石上，看似死氣沉沉；亦有北極熊在面積極為細小的冰川上活動，反映牠們的生存空間愈來愈狹小。

隨團考察的美國加州聖迭戈動物園北極熊專



望水輕嘆



岩石爬行

家皮爾福爾德表示，由於冰川面積不斷收縮，北極熊被迫連續游泳數日，尋找棲身之所，長期游泳導致成年北極熊精疲力竭，年幼北極熊則容易患低溫症夭折。他又指，衛星數據顯

示，今年5月全球平均冰川面積創歷史新低，只有68萬平方公里，打破2004年紀錄，認為氣候變化提上政治日程，已是迫在眉睫。

■《每日郵報》

安倍下周訪古巴 商朝核威脅



安倍日前前往東京防衛省。法新社

日本首相安倍晉三下周將出訪古巴，成為首位到訪古巴的日本首相。安倍將與古巴總統勞爾會面，商討合作應對朝鮮核威脅，並尋求深化雙方經濟合作。

奉行共產主義的古巴，是朝鮮少數盟友之一，但自從與美國復交後，古巴開始在國際社會重新活躍。安倍此行希望拉攏古巴共同應對朝鮮，內閣官房長官菅義偉昨日稱：「我們希望尋求古巴政府的理解及合作，解決與朝鮮相關問題，包括日本公民被擄、核威脅及導彈威脅。」

日本還渴望與古巴建立商業聯繫，菅義偉稱，日本希望藉鼓勵古巴改善當地營商及投資環境，協助日企打入古巴市場。共同社上週報道，安倍決定撤銷古巴拖欠日本1,800億日圓(約130億港元)債務的2/3，並打算在與勞爾會面時公佈這份見面禮。

■路透社

佩雷斯中風危殆

93歲的以色列前總統佩雷斯前日嚴重中風，腦部一度大量出血，被送入特拉維夫巴赫醫療中心深切治療部搶救。以色列傳媒形容他「正為生命搏鬥」，醫生昨日指佩雷斯「情況危殆但穩定」，目前正處於藥物誘導昏迷。不少國民對他的病情憂心忡忡，紛紛祈禱，祝願他早日康復。

本身是醫生的佩雷斯女婿沃爾登昨日表

示，佩雷斯的身體健康指標良好，「血壓、心跳等均穩定，對他能夠生存甚至康復感到樂觀」。醫生一直使用藥物令佩雷斯處於昏迷狀態，其間曾試圖令他甦醒。沃爾登表示，佩雷斯當時有反應，曾握着他的手並跟他說話。沃爾登指佩雷斯右腦中風，但腦神經是否受損是言之尚早。

今年1月，佩雷斯曾因心臟不適兩度入院治療。以色列《耶路撒冷報》報道，佩雷斯上週剛因心律不齊安裝心臟起搏器，手術後康復進度良好出院。

促成以巴和平協議 曾獲諾獎

佩雷斯從政近70年，他在2007年至2014年間出任以色列總統，還曾兩度擔任總理，以及出任外長、防長等要職。在擔任外長期間，佩雷斯促成以色列與巴勒斯坦人達成臨時和平協議，1994年與時任以色列總理拉賓及巴勒斯坦自治政府領袖阿拉法特分享諾貝爾和平獎。

■路透社/美聯社



冷血日女殺弟 碎屍藏家中兩周

日本千葉縣發生駭人聽聞的倫常慘案，25歲疑犯竹內愛美涉嫌把同住的21歲弟弟竹內諒分屍後，把屍塊裝入塑膠袋，並放置在家中長達兩星期，直至警員本周一上門查看時才揭發事件。竹內愛美承認把弟弟分屍，警方暫以涉嫌損壞及棄置屍體罪名拘捕她，正調查行兇動機，並會驗屍確認死因。

報道指，兩人住在酒井町一棟3層高獨立住宅，竹內諒自上月失去音訊，社交網站也未再更新。他的同學覺得事有蹊蹺，於是上門查問，但被竹內愛美擋在門外，該同學於是報警。警方到場後，一進門便發現屋內血跡斑斑，二樓客廳有幾個塑膠袋，分別裝有人頭、雙腳等屍塊。

竹內愛美是兼職超市店員，每周上班4天，店長形容她個性開朗活潑，上週六上班時沒異樣，周日則因發燒請假。

■日本《讀賣新聞》



竹內愛美



竹內諒

日民進黨今選黨魁 蓮舫有望跑贏



日本最大在野黨民進黨今日選舉新黨魁，被視為大熱的華裔國會議員蓮舫，雖然近日因為「雙重國籍」問題引起爭議，但似乎未有影響選情，有望在首輪投票便取得過半數選票直接當選。

「雙重國籍」惹爭議

48歲的蓮舫在東京都出生，原名謝蓮舫，父親是台灣人。她自2004年起擔任參議員至今，在日本政界甚具名氣。蓮舫1985年入籍日本，並宣稱已放棄「中華民國國籍」，但近日被日本傳媒揭發仍保有「中華民國國籍」，「雙重國籍」加上她的參議員身份引發爭議。

蓮舫最初堅稱已放棄「中華民國國籍」，後來改口要向當局查詢，到前日終於承認仍然保有「中華民國國籍」。她強調一直以為已放棄「中華民國國籍」，對造成誤會向公眾致歉，又指已向當局辦理放棄手續。

根據民進黨黨魁選舉程序，該黨地方議員及黨員最遲前日要透過郵寄投票，國會議員則在今天舉行的臨時黨大會即場投票，選出新黨魁。同屬民進黨的前國家公安委員長松原仁認為，蓮舫在不少人完成郵寄投票後，才承認擁有「雙重國籍」的做法失當，呼籲押後黨魁選舉。

■時事通信社

澳極右黨魁 促向移民落閘

澳洲極右政黨「單一民族黨」創黨領袖漢森1996年首次晉身國會，當時警告「澳洲正面臨被亞洲人淹沒的危機」。事隔20年，漢森重返參議院，她昨日在首次演說中，將矛頭指向穆斯林，聲稱「澳洲正被穆斯林淹沒」，要求澳洲停止再接收移民。

漢森在演說中指，移民必須準備好接受澳洲的價值觀，「如果你不效忠澳洲、不遵守澳洲法律、不尊重我們的生活方式，我建議你們返回自己的地方，我

願親親自送你到機場說再見」。漢森認為伊斯蘭教限制個人生活，甚至否定民主，因此在移民中，以穆斯林最難適應澳洲的自由社會，穆斯林移民的犯罪率、失業率非常高，情況令人憂慮。漢森又表示，非常歡迎那些準備好融入澳洲的移民。

除了反穆斯林，漢森還批評中國購買澳洲的資產，「為什麼要將我們的港口、農業、工業等，落入外國人手上？為什麼要讓中國擁有我們的資產？我們的土地和資產都是非賣品。」

「單一民族黨」角逐今年7月大選時，揚言停止接收穆斯林移民並停建清真寺，結果連同漢森在內共有4人贏得參院議席，當自由黨及工黨兩大黨在某些議題未能取得共識時，「單一民族黨」的投票決定可起關鍵作用。

■路透社《衛報》

